

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

I-й экземпляр

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

	86	УНУ
56	808	УНОО
УНУ		УНУ

ПРОТОКОЛ

IV ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

2 декабря 1981 года

Начато 2 декабря 1981 года

Окончено 2 декабря 1981 года

На 134 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ

УНУ УНУ  
УНУ УНУ

УНУ 708 ОПИСЬ № 95

УНУ 22 УНУ

г. Алма-Ата



СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА  
IУ пленума Центрального Комитета  
Компартии Казахстана

133

2 декабря 1981 года

	<u>Стр.</u>
Состав участников IУ пленума ЦК Компартии Казахстана.....	I
Открытие пленума, утверждение повестки дня и регламента пленума.....	4
Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов.Кунаева Д.А. "Об итогах ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах республиканской партийной организации, вытекающих из решений Пленума и речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева" .....	"
<u>Обсуждение доклада тов.Кунаева Д.А.</u>	
Речь тов.Коркина А.Г. ....	38
" тов.Аскарова А.А. ....	43
" тов.Протозанова А.К. ....	49
" тов.Тыныбаева А.А. ....	55
" тов.Лосева К.С. ....	61
" тов.Козыбаева О.А. ....	66
" тов.Акуленко В.И. ....	71
" тов.Иксанова М.Б. ....	75
" тов.Бектурганова Х.Ш. ....	79
" тов.Мукашева С.М. ....	86
" тов.Рамазанова А.Г. ....	91
" тов.Кушекова У.К. ....	97
" тов.Куржея С.П. ....	101
" тов.Джерембаева Е.И. ....	106
" тов.Моторико М.Г. ....	111
" тов.Такежанова С.Т. ....	117
" тов.Ломова А.В. ....	121



Принятие постановления IV пленума ЦК Компартии Казахстана "Об итогах ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах республиканской пар- тийной организации, вытекающих из решений Пленума и речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева" .....	126
Закрытие пленума .....	132



IУ пленум ЦК Компартии Казахстана открывает первый секретарь ЦК товарищ Кунаев Д.А.

На рассмотрение пленума вносится вопрос:

"Об итогах ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах республиканской партийной организации, вытекающих из решений Пленума и речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева".

Докладчик - первый секретарь ЦК Компартии Казахстана тов.Кунаев Д.А.

Повестка дня утверждается единогласно.

Председательствующий тов.КУНАЕВ Д.А. Предлагается следующий регламент работы пленума: для выступления в прениях предоставлять по 10-12 минут, через каждые 1,5-2 часа - перерыв на 20 минут, с 14 до 15 часов - обеденный перерыв.

Регламент пленума утверждается единогласно.

Председательствующий тов.МИРОШКИН О.С. Слово для доклада предоставляется первому секретарю ЦК Компартии Казахстана, члену Политбюро ЦК КПСС тов.КУНАЕВУ Д.А. (Б у р н ы е а п - л о д и с м е н т ы ).

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! Состоявшийся недавно Пленум ЦК КПСС обсудил проекты нового пятилетнего плана, а также план и бюджет будущего года и принял постановление, одобряющее в основном эти проекты.

Сессия Верховного Совета СССР утвердила проекты, и они стали законом.

Надо особо отметить, что темпы движения страны в одиннадцатой пятилетке стремительнее, чем в предыдущей, а намечаемый рост конечной продукции во многих отраслях выше.

Так, национальный доход увеличится на 18 процентов, продукция промышленности - на 26. Производительность труда в строи-



тельстве возрастет на 15 процентов, а в промышленности - на 23.

Как подчеркнул Пленум ЦК, центральной проблемой пятилетки является решение продовольственной проблемы, что будет достигнуто путем дальнейшего развития сельской экономики и взаимодействующих с ней отраслей.

Пленум и сессия еще раз показали, что у партии нет иной цели, чем благо советского народа, интересы социалистического содружества и всего прогрессивного человечества.

Руководствуясь решениями ноябрьского (1981 года) Пленума ЦК КПСС, выступлением на нем товарища Леонида Ильича Брежнева, сегодня, в канун второго года новой пятилетки, нам предстоит подвести предварительные итоги за этот год и со всей конкретностью поставить очередные задачи, обеспечивающие выполнение решений Пленума ЦК.

Об итогах первого года пятилетки по стране хорошо сказано на Пленуме товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

За время, прошедшее после XXVI съезда КПСС, - отметил он, - проделана большая политическая, организационная и хозяйственная работа. Возросла трудовая и политическая активность масс. Советский народ вступил в новую пятилетку с чувством оптимизма, уверенности в своих силах. Он глубоко убежден в том, что поставленные съездом большие и сложные задачи коммунистического со-зидания будут успешно решены.

Порукой тому - надежная социально-экономическая основа, заложенная трудом всего советского народа в десятой пятилетке и первом году новой во всех сферах экономики, науки и культуры.

За этот период значительно окреп производственный и научно-технический потенциал страны, реализована широкая социальная программа, укрепилась обороноспособность, возрос авторитет Советского Союза на международной арене.

Вместе со всей страной уверенно продвигалась вперед и наша республика.

Решения XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана стали для всех нас программным руководством к действию.

По исполнению их проделана большая работа как по объему, так и по содержанию.



Устойчиво развивается индустрия. Ею успешно выполнен план II месяцев. По сравнению с прошлым годом сверхплановой продукции выдано значительно больше - на сотни миллионов рублей.

Тон в трудовом соревновании задают коллективы Соколовско-Сарбайского горно-обогатительного и Усть-Каменогорского титано-магниевого комбинатов, объединения "Мангышлакнефть", заводов "Актюбрентген", Павлодарского алюминиевого, Гурьевского химического, Алма-Атинского швейного объединения имени Ю.А. Гагарина, Карагандинского ордена Трудового Красного Знамени мясокомбината, многие другие.

Улучшили работу многие предприятия машиностроения, черной и цветной металлургии.

Перевыполняют планы по объему реализации продукции отрасли группы "Б".

Повсеместно целенаправленной становится борьба за повышение качества работы.

Замечательно трудятся лучшие коллективы строителей и монтажников. Ими сданы в эксплуатацию новые мощности на ряде важнейших объектов.

В целом по республике в строй действующих в текущем году войдут более 100 крупных производственных мощностей. Среди них - новые энергоблоки Экибастузской ГРЭС-1, дополнительные мощности по выпуску ферросплавов, цветных металлов, производству автомобильных шин, сельскохозяйственных машин. Проложено более 10 тысяч километров линий электропередач. Задействованы около 400 новых эксплуатационных нефтяных и газовых скважин.

Лучше стали осваиваться средства в легкой и местной промышленности.

Больше строится школ, дошкольных учреждений, больниц и поликлиник, домов культуры, объектов торговли и быта. Так, только за этот год было сдано в эксплуатацию более трех миллионов квадратных метров жилья, новых школ - почти на 50 тысяч ученических мест. Все это на деле дает возможность активнее проводить в жизнь социальную политику партии, улучшать благосостояние трудящихся.

Растут грузооборот железнодорожного транспорта, объемы



всех видов перевозок. Расширяется сеть автомобильных дорог. Немало сделано по улучшению пассажирского обслуживания.

Повышается обеспеченность республики средствами связи, телевидения и радиовещания.

Одно из ведущих мест в экономике республики занимает сельское хозяйство. Благодаря последовательному проведению в жизнь аграрной политики партии, оно крепнет год от года. Особенно отрадны в этом году успехи наших хлеборобов.

Результат нынешнего года, когда значительная часть наших областей была охвачена засухой, вновь подтвердил высокую эффективность казахстанской целинной системы земледелия, ее возросшую культуру. Все это дало возможность перевыполнить взятые социалистические обязательства и продать государству более 960 миллионов пудов хлеба.

Перевыполнен также план продажи государству риса, зерна кукурузы, сахарной свеклы, хлопка, овощей, винограда, других культур.

Республика и пять наших областей получили приветствия Леонида Ильича.

На Пленуме ЦК КПСС товарищ Л.И.Брежнев назвал опыт хлеборобов Казахстана примером хорошей, стабильной работы, а итог минувшей уборки — большой трудовой победой. ( П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы ).

Все наши области стремились к наивысшему результату, и в этом особенно значителен вклад хлеборобов Кустанайской, Кокчетавской, Целиноградской, Актюбинской, Тургайской, Северо-Казахстанской, Чимкентской, Карагандинской, Талды-Курганской, Кызыл-Ординской, Алма-Атинской, Дзезказганской областей.

Позвольте, товарищи, от вашего имени выразить товарищу Леониду Ильичу Брежневу искреннюю признательность за высокую оценку труда казахстанцев. ( П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы ).

Высокая оценка Леонида Ильича обязывает нас к более значительным показателям не только в производстве зерна, но и во всем сельском хозяйстве.



Во исполнение решений XXVI съезда КПСС, объявившего животноводство ударным фронтом на селе, в республике проводилась и проводится большая работа по интенсификации этой важнейшей отрасли. С начала года в хозяйствах возросло поголовье крупного рогатого скота, овец, лошадей и птицы. По сравнению с прошлым годом государству продано больше мяса, молока, яиц и шерсти. Средний сдаточный вес крупного рогатого скота достиг 416 килограммов. Выполнен годовой план закупок шерсти и каракуля.

Лучших показателей в производстве и продаже государству продуктов животноводства добиваются хозяйства Кустанайской, Чимкентской, Северо-Казахстанской и Мангышлакской областей. Нарастив поголовье скота, они успешно справляются с заданиями текущего года по закупке всех продуктов животноводства.

Заметных сдвигов добились наши овцеводы. Последние два года для них были своего рода рекордными в получении приплода ягнят — более чем по 16 миллионов ежегодно. В одиннадцати областях значительно возросло поголовье овец, причем, наибольший прирост обеспечили Чимкентская и Мангышлакская области. Шире стали практиковаться передовые методы труда. В большинстве областей повысилась отдача от специализированных хозяйств. Много полезного в распространении передового опыта дало республиканское совещание овцеводов.

Немалые достижения есть также во многих сферах науки и разножанровой культуры Советского Казахстана. Широкий общественный резонанс получили проведенные в Алма-Ате Всесоюзная научно-теоретическая конференция, посвященная 250-летию добровольного присоединения Казахстана к России, Всесоюзный семинар "Диалектика и этика", ряд других важных союзных и международных встреч ученых, литераторов, деятелей науки и культуры.

Обогатился тематический диапазон и творческий арсенал документального кино, телевидения, театра.

В Москве и Ленинграде успешно прошли выступления наших артистов, выставка "Изобразительное искусство Казахской ССР". Заметным было участие казахстанцев в Третьей Международной Московской книжной выставке-ярмарке, на международном симпозиуме философов в Риге.



На высоком уровне прошли выступления представителей искусства Советского Казахстана в США. Порадовали достижения лучших спортсменов и физкультурных коллективов.

Таких фактов много. Каждый из них и все они вместе еще раз со всей убедительностью говорят о том, что выполнение решений XXVI съезда КПСС обеспечивает духовно насыщенную и счастливую жизнь нашей многонациональной республики, поднявшейся вместе с другими республиками страны к высотам социалистической цивилизации.

На всех этапах прошлого, настоящего и будущего мы дорожили, дорожим и будем дорожить дружбой с великим русским народом, с другими народами нашей страны, беречь ее как самое драгоценное достояние и верную основу всех грядущих свершений во славу нашей большой и единой Родины. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Ожидаемые итоги первого года новой пятилетки свидетельствуют о полной реальности программы дальнейшего развития республики, намеченной на одиннадцатую пятилетку.

Должен сказать вам, что пятилетний план, а также план и бюджет будущего года рассмотрены и одобрены на Бюро ЦК Компартии Казахстана. Теперь эти материалы вносятся на наш пленум, а завтра их рассмотрит сессия Верховного Совета республики.

Исходя из заданий пятилетнего плана экономического и социального развития республики, в будущем году нам предстоит направить в экономику, науку и культуру около семи миллиардов рублей государственных капитальных вложений, выработать промышленной продукции на 23 с половиной миллиарда рублей, произвести сельскохозяйственной продукции более чем на девять миллиардов рублей, решить ряд кардинальных вопросов, связанных с дальнейшим ростом благосостояния и культуры народа.

Как видите, объемы весьма велики. Реализация этой программы еще выше поднимет роль и значение республики в общесоюзном разделении труда.

Масштабы и напряженность задач требуют от всех нас еще большей собранности на каждом участке, и прежде всего, в сфере сельского хозяйства, то есть там, где практически решается судьба продовольственной программы.



Это особенно важно в том смысле, что с каждым годом возрастает роль Советского Казахстана как одной из крупнейших зерновых и животноводческих баз страны.

Наши рубежи в развитии сельского хозяйства на одиннадцатую пятилетку четко определены решениями XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана.

Среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства надо увеличить на 12 процентов.

В 1982 году мы обязаны довести производство зерна до 27,9 миллиона тонн и продать государству 16 миллионов тонн, заготовить 520 тысяч тонн картофеля и 770 тысяч тонн овощей,

2200 тысяч тонн сахарной свеклы и 340 тысяч тонн хлопка-сырца,

закупить 1500 тысяч тонн скота и птицы,

2480 тысяч тонн молока,

128 тысяч тонн шерсти,

около двух миллиардов яиц

и почти 2,5 миллиона штук каракульских смушек, произвести много другой продукции.

Как и прежде, главное внимание нам предстоит сосредоточить на зерне.

Согласно принятым решениям, нам надо увеличивать закупки зерна по сравнению с уровнем этого года в среднем на 18 миллионов пудов ежегодно с тем, чтобы довести продажу хлеба к концу пятилетки до одного миллиарда 32 миллионов пудов.

От решения этой ответственной задачи не освобождается никто. Каждая область и каждый район должны определить свое место, уже начиная с будущего года.

Картина складывается тут примерно такая.

Кустанайская область к концу пятилетки обязана довести продажу хлеба до 200 миллионов пудов;

Кокчетавская - 136 миллионов;

Целиноградская - 135 миллионов;

Северо-Казахстанская и Тургайская - по 87 миллионов;

Уральская - 65 миллионов;

Актюбинская - 50,7 миллиона;



Павлодарская - 46 миллионов;  
Карагандинская - 34 миллиона;  
Восточно-Казахстанская - 32 миллиона;  
Семипалатинская - 31 миллион;  
Талды-Курганская - 30 миллионов;  
Джамбулская - 28 миллионов;  
Чимкентская - 25 миллионов;  
Кзыл-Ординская - 23 миллиона;  
Алма-Атинская - 16 миллионов;  
и Дзезказганская - 6 миллионов пудов.

Чтобы добиться таких показателей, сделать полновесный миллиард ежегодной нормой, надо ликвидировать пестроту в урожайности, самым настойчивым образом продолжать борьбу за получение в среднем 20 центнеров зерна с гектара.

Такие области, как Кзыл-Ординская, Чимкентская, Алма-Атинская, Талды-Курганская, ставшие крупными производителями риса и зерна кукурузы в стране, обязаны увеличить производство этих ценных культур.

Предстоит также резко поднять производство крупяных культур, главным образом, гречихи, проса, а также зернобобовых - гороха и сои.

Плановый уровень производства хлопка в текущей пятилетке сохраняется прежним. Но тем не менее важно сделать все, чтобы, не довольствуясь достигнутым, добиться еще большего в росте его урожайности, валовых сборов, повысить качество.

Начиная с будущего года, надо окончательно снять с повестки дня проблему картофеля и овощей, добиться полного обеспечения ими населения республики без завоза извне.

Конкретный план действий в этом аспекте должен быть в каждой области и, конечно же, в министерствах сельского и плод-овощного хозяйств республики (т.т. Моторико и Джерембаев).

Для резкого увеличения продукции земледелия есть два пути. Первый - добиваться большей отдачи с каждого гектара пашни и второй - занять, где это возможно, новые площади.

Как в первом, так и во втором случае главный ключ к успеху - дальнейшее повышение культуры земледелия.

Как вы знаете, Леонид Ильич Брежнев высоко оценил деятель-



ность республиканской партийной организации по внедрению научно обоснованной системы земледелия. Настойчиво продолжая эту работу, мы должны повсеместно ускорить освоение севооборотов, улучшить семеноводство, повысить эффективность использования техники и минеральных удобрений.

Для этого мы располагаем всем необходимым — богатым целинным опытом, могучей техникой, замечательными кадрами.

На многочисленных примерах нынешнего года можно убедиться, что там, где действуют грамотно, где идут в ногу с передовой практикой и достижениями науки, там и в засушливых условиях получили высокий урожай.

Должен сказать, что у нас в республике, в любой ее области есть все условия, чтобы вывести отстающие хозяйства на уровень передовых. Это вполне реально. Надо всеми силами стремиться к такой цели, тем более, как вы помните, она была поставлена XV съездом Компартии Казахстана, и нам нельзя забывать об этом.

Товарищи, еще раз следует отметить, что в условиях нашей республики повышенного внимания требует орошаемое земледелие — практический гарант устойчивых урожаев.

Не умаляя достигнутого здесь, следует еще раз отметить, что далеко не везде на местах добиваются эффективной отдачи поливного гектара. С таким положением пора решительно кончать, это следует из существа указаний партии, ее решений в области аграрной политики.

Из всего этого надо делать конкретные выводы каждой нашей области, располагающей большими резервами в мелиорации.

Многие районы и хозяйства отлично используют ее выгоды. Но, к сожалению, так не везде.

Возьмем сахарную свеклу.

Как уже отмечалось, ныне республика выполнила план ее продажи государству. Тем не менее в ее производстве много недоработок. Не справилась с планом закупок свеклы Джамбулская область. По-прежнему Минпищепром (т. Танцора) тянет с решением проблем семеноводства. На сахарных заводах портят свекловичное сырье. Может быть, хватит, товарищи, бесконечных разговоров обо всем этом и пора образцово наладить свекловодство? Как это сделать,



думается, прекрасно известно Минпищепрому, Минсельхозу, Джамбулскому и Талды-Курганскому обкомам партии и облисполкомам — надо только, как говорят в народе, с желанием приложить к делу ум и руки.

Товарищи! Главное внимание сейчас в земледелии должно быть направлено на закладку нового урожая, на что особо указал на Пленуме ЦК Леонид Ильич Брежнев. Для получения нового полноценного казахстанского хлеба у нас есть все возможности. Имеется достаточное количество семян. Повсеместно хорошо подготовлены земли. Теперь во всех совхозах и колхозах необходимо своевременно и качественно подготовить технику к севу, обучить кадры, провести зимние агротехнические мероприятия. Словом, по-настоящему позаботиться о том, чтобы будущий год, с учетом возросших заданий по заготовкам продукции полеводства, стал не хуже, а лучше нынешнего во всех областях нашей республики.

Товарищи! Наряду с увеличением продукции земледелия, сейчас основной проблемой сельской экономики является вопрос дальнейшего развития животноводства. Нужно прямо сказать, мы недостаточно снабжаем население животноводческими продуктами потому, что в ряде областей их уровень производства отстает от требований XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана. Особенно это касается Уральской, Семипалатинской областей, где есть все условия для устойчивого ведения отрасли. И тем не менее Уральская область с планами продажи государству мяса, молока и шерсти не справляется третий год.

Некоторые области по сравнению с прошлым годом уменьшили поголовье скота, особенно овец, свиней, а в ряде мест — даже птицы. Все это усложняет решение задач по дальнейшему наращиванию производства мяса, молока и других продуктов.

Известно, что животноводство в Казахстане ведется в нелегких условиях. Но этим нельзя объяснять даже самую малейшую бесхозяйственность, более того, — культивировать ее.

И все же в Актюбинской, Карагандинской, Тургайской, некоторых других областях падеж скота не снижается, а растет.

Повсеместно немало сдается тощего и больного скота, который затем идет только на промышленную переработку.



Огромнен ущерб животноводства из-за яловости маток, что приводит к систематическому недобору продукции.

Мы неоднократно указывали на это, однако в Дзезказганской, Целиноградской, Талды-Курганской областях не спешат менять положение к лучшему в воспроизводстве стада.

Так дальше нельзя.

Хотелось бы откровенно сказать и о непомерно больших, так называемых, внутривладельческих расходах, которые стали у нас настоящим бичом животноводства. Несмотря на трудности со снабжением населения мясом, руководители ряда хозяйств, особенно в Уральской, Кызыл-Ординской, Джамбулской, Алма-Атинской областях, направо и налево разбазаривают общественное поголовье. К сожалению, местные власти смотрят на это сквозь пальцы, а Министерство сельского хозяйства (т. Моторико) лишь фиксирует факты, предпочитая из всех мер лишь жанр бумажных директив, от которых никому не холодно и не жарко.

Должен напомнить вам, товарищи, что отныне либеральничать с виновными никто не станет. Они будут наказываться со всей строгостью - вплоть до суда.

Товарищи! В производстве мяса у нас есть с кого брать хороший пример. Многие хозяйства и районы, даже области в целом, накопили богатый опыт. Так, Северо-Казахстанская, Кокчетавская, Целиноградская и Талды-Курганская области реализуют на убой крупный рогатый скот весом 416-432 килограмма, а Кустанайская - 463 килограмма. Печать одобрительно писала о животноводах Федоровского района этой области, их показатель в целом - 500 килограммов.

Это замечательно. И нам надо всемерно распространять такой опыт, не забывая об активном развитии всех отраслей животноводства - без исключения, с тем, чтобы успешно выполнять поставки в союзный фонд и существенно улучшить снабжение населения мясом.

В этом плане многое можно и надо сделать с помощью подсобных хозяйств. В начале этого года ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров республики приняли специальное постановление об их дальнейшем развитии. Сейчас в республике около 900 подсобных хозяйств. С начала года они произвели более 11 тысяч тонн мяса,



14 тысяч тонн молока, много другой продукции. Как видите, их польза более чем очевидна. К концу будущего года намечено создать еще 200 таких хозяйств. Но это не предел. Нам необходимо и дальше настойчиво развивать сеть подсобных хозяйств, увеличивать за их счет ресурсы и рыночные фонды сельскохозяйственных продуктов.

Вместе с тем не следует забывать и о личных хозяйствах рабочих совхозов, колхозников, служащих.

Важно всемерно развивать комиссионную торговлю сельхозпродукцией.

Товарищи! Особо хочу сказать об овцеводстве. Пути дальнейшего развития отрасли четко определены в партийных документах и на республиканском совещании работников овцеводства. И в этом у нас есть позитивные сдвиги. Однако многие овцеводческие хозяйства Целиноградской, Тургайской, Северо-Казахстанской, Кокчетавской областей ежегодно недополучают значительное количество приплода, допускают огромный падеж и непроизводительные расходы. Есть хозяйства, где забивают овец больше, чем сдают государству.

Подумайте, товарищи, — несмотря на то, что мы ежегодно получаем более 16 миллионов ягнят, значительного прироста пока не видно. И происходит это в основном из-за укоренившейся бесхозяйственности.

Анализ положения наводит на мысль, что некоторые руководители партийных, советских органов не хотят по-настоящему заниматься овцеводством. Иначе чем можно объяснить, что некоторые области годами топчутся на месте и даже теряют завоеванные позиции.

Из-за невнимания местных органов утрачивают эффективность многие комсомольско-молодежные овцеводческие бригады и, как ни странно, в Семипалатинской области (которая десять лет назад была инициатором их создания), о чем правильно ставился вопрос газетой "Ленинская смена".

Дальше мы не имеем права так вести овцеводство. Для развития отрасли партия и правительство оказывают большую помощь. И отвечать на эту заботу надо, товарищи, практически — не дожидаясь справедливых упреков.



Проблемами овцеводства вплотную и конкретно обязаны заниматься все сельские райкомы партии, все местные партийные, советские и хозяйственные органы. В этом — окончательный успех дела.

Впредь нам надо ежегодно увеличивать поголовье овец, как минимум, на полтора миллиона, резко сократив яловость маток. В решении этой задачи активнее должны участвовать хозяйства всех 19 областей республики.

Предметом особой заботы является дальнейшее увеличение производства молока. Из-за резкого снижения удоев годовой план продажи его государству во многих местах поставлен под угрозу.

Это касается, прежде всего, Восточно-Казахстанской, Карагандинской, Кокчетавской, Павлодарской, Семипалатинской, Уральской, Алма-Атинской и некоторых других областей.

Надо срочно поправить положение. Даже при нынешних трудностях можно и надо предотвратить срывы на столь важном участке. Кроме того, следует организовать закуп молока у населения. Возможности для этого тоже есть в каждой области.

Не ждите, товарищи, указаний и рекомендаций свыше. Вы — полноправные хозяева положения на местах, и только вам, а не кому-то другому отвечать за это перед партией и народом.

Значительным подспорьем в обеспечении населения продуктами питания может и должно стать рыбоводство. Как уже не раз говорилось и писалось, Казахстан располагает большими возможностями, но используются они крайне плохо. Рыбоводством, кроме Министерства рыбного хозяйства, обязаны заниматься Минсельхоз, Минводхоз, Главрессовхозстрой и Минэнерго. У них есть необходимая база. Одного только недостаточно — желания проявлять инициативу.

Если это так, то давно пора установить им конкретные задания по производству рыбы и строго контролировать их выполнение.

Товарищи! В связи с большими задачами в сфере животноводства главным и решающим сейчас является организованное проведение зимовки скота.

Хотя грубыми кормами республика обеспечена, дефицит сочных и концентрированных кормов остается. Однако и в этих условиях



каждое хозяйство может и должно сохранить поголовье, не допустить спада производства и продажи государству продуктов животноводства.

По тому, как будет проходить зимовка, надо оценивать всю работу партийных, советских и сельскохозяйственных органов, руководителей и специалистов хозяйств.

Нам важно, товарищи, гарантировать безусловное выполнение плана по всем видам продукции животноводства в каждой области, в каждом районе и хозяйстве создать необходимый задел на обозримую перспективу, а также сделать все от нас зависящее, чтобы в будущем году вновь порадовать Родину большим казахстанским хлебом, другими значительными успехами в земледелии и животноводстве.

Это будем самым нужным нашим вкладом в продовольственную программу республики и страны. Поэтому здесь свое конкретное место должны определить каждая партийная организация, каждая область, район и каждое хозяйство.

Товарищи! Леонид Ильич Брежнев на ноябрьском (1981 года) Пленуме ЦК КПСС напомнил, что решительный поворот к интенсификации сельской экономики, всех отраслей народного хозяйства требует совершенствования экономического механизма, который регулирует отношения как в самом сельском хозяйстве, так и между сельским хозяйством и обслуживающими его отраслями.

В соответствии с прямыми установками Пленума и лично Леонида Ильича Брежнева все мы обязаны обеспечить безусловное претворение в жизнь начатой экономической реформы, ликвидировать любые проявления уравниловки, при которой, как говорится, "одни пашут, а другие пляшут".

Никто из нас не вправе забывать о том, что Казахстан не может уступить свои позиции ни в одной из отраслей сельской экономики, промышленности, капитального строительства, транспорта и связи, других отраслях.

На всем этом мы достаточно подробно останавливались на ХУ съезде Компартии республики. И тем не менее хотелось бы еще раз обратить ваше внимание на некоторые главные аспекты, следующие из духа решений ноябрьского (1981 года) Пленума ЦК КПСС.



Исходным пунктом в индустрии для всех нас является серьезнейшее задание партии, ее XXVI съезда – обеспечить прирост объема промышленного производства по сравнению с 1980 годом к концу пятилетки на 25 процентов, а в будущем году – почти на 4 процента.

Этого мы должны добиться, прежде всего, за счет уверенного развития базовых отраслей и в первую очередь топливной промышленности.

Угольщикам республики в будущем году надо дать более 120 миллионов тонн угля, а к 1985 году довести его добычу до 134 миллионов тонн. Практически весь прирост идет за счет Экибастуза. Однако проблему угля мы не сможем решить без Караганды.

В связи с этим боевой задачей карагандинских коммунистов становится быстрее освоение введенных мощностей, обеспечение плана добычи угля каждой шахтой.

Важно развивать добычу и на Борлинском месторождении (в Караганде).

Общая задача наших угольщиков – обеспечение полного выполнения известных постановлений партии и правительства о техническом перевооружении отрасли, увеличении темпов добычи угля.

Для нефтяной и газовой промышленности руководством должно быть известное постановление партии и правительства о развитии добычи нефти и газа в Западном Казахстане, где предусмотрены масштабные мероприятия. В самые сжатые сроки нужно освоить месторождения Жанажол, Тенгиз, Карачаганак, создать в Актюбинской области новый нефтедобывающий район. В целом по республике за пятилетку надо обеспечить прирост добычи нефти более чем на треть, а природного газа – почти вдвое. Это очень высокие рубежи. И мы вправе ожидать, что Актюбинский, Гурьевский, Мангышлакский и Уральский обкомы партии, все работники отрасли отнесутся к ним с полной ответственностью и трудовой самоотдачей.

Фундаментальной задачей одиннадцатой пятилетки является дальнейшее развитие энергетического потенциала республики. В будущем году предстоит выработать почти 77 миллиардов киловатт-часов, а к концу пятилетки – 98 миллиардов. Основной упор должен быть сделан на ускорение строительства и освоение мощностей



экибастузских электростанций, которые сооружаются в соответствии с Основными направлениями, утвержденными XXVI съездом КПСС.

К сожалению, обстановка здесь пока не радует, прежде всего в Экибастузе и Ермаке, а также в других местах, где тепловые станции работают неудовлетворительно, особенно в северной и восточной зонах республики.

Соответствующим обкомам, руководителям Минэнерго и лично т.Иванову нужно коренным образом изменить положение, поднять уровень руководства отраслью с тем, чтобы она отвечала требованиям, предъявляемым к ней интенсивно растущей экономикой республики.

Крупный шаг вперед должны сделать машиностроение и металлообработка. Объем продукции к концу пятилетки здесь возрастет на 31 процент. Уникальные объекты машиностроения надо ввести в Алма-Ате и Алма-Атинской области, Актюбинской, Северо-Казахстанской, Целиноградской, Кустанайской, Уральской, других областях. Предстоит провести реконструкцию ряда предприятий и цехов.

Более чем в 1,3 раза увеличится выпуск сельскохозяйственной техники, машин для животноводства и кормопроизводства.

На минувшем Пленуме ЦК Леонид Ильич Брежнев прямо отметил, что "сдвиги в техническом уровне надежности и долговечности машин пока недостаточны. Техники выпускается много, денег на это тратится масса, однако из-за низкого качества машины выбывают из строя почти теми же темпами, что и поступают".

Эти справедливые слова обязывают нас со всей серьезностью результативно решать указанные проблемы.

Пленум ЦК КПСС потребовал навести окончательный порядок в большой химии, добиться полного освоения и загрузки ее мощностей, стабильности всех ее отраслей, наиболее полного обеспечения народного хозяйства ее продукцией.

На Пленуме Леонид Ильич как плохой пример привел завод пластмасс в городе Шевченко. Он конкретно критиковал союзных министров, но добавил, что "выводы из сказанного должны извлечь не только они".



На Пленуме критиковалась работа джамбулских фосфорных заводов и предприятий по производству удобрений, Карагандинского - резино-технических изделий.

Все это обязывает соответствующие обкомы партии и облисполкомы, министерства и ведомства сделать конкретные выводы.

Одной из ведущих отраслей казахстанской индустрии в этой пятилетке остается цветная металлургия. Это требует резкого улучшения качества работы всех ее предприятий, укрепления сырьевой базы, в первую очередь, за счет расширения Жайрема, ввода новых мощностей на Джекказганском, Ачисайском и Акчатауском комбинатах. Предстоит значительно увеличить производство меди, свинца, титана, магния, усилить борьбу с потерями цветных и редких металлов, повысить комплексность использования рудного сырья.

Все это должно постоянно находиться в поле зрения Министерства цветной металлургии, Восточно-Казахстанского, Джекказганского, Чимкентского, Талды-Курганского обкомов партии.

Говоря о черной металлургии, надо отметить, что отрасль в целом работает удовлетворительно, что не может не радовать. Мы убеждены, что наши металлурги не сдадут завоеванных позиций, как это, к сожалению, происходит с Ермаковским заводом ферросплавов, а закрепятся на новых, более высоких рубежах.

Первостепенным делом должно стать освоение производства белой жести на Казахстанской Магнитке. Выполнение этой важнейшей задачи Леонид Ильич Брежнев контролирует лично.

Сегодня мы вправе поторопить товарищей Ломова, Акбиева и Коркина со строительством цеха жести. Вся страна ждет его, товарищи.

Предстоит ввести также крупные мощности на Качарском, Донском горно-обогатительных комбинатах, Куржункульском руднике, заводах "Казогнеупор" и Ермаковском ферросплавном.

Карагандинский, Кустанайский, Актюбинский, Павлодарский обкомы партии, трудовые коллективы предприятий черной металлургии призваны обеспечить заданные темпы роста, полнее удовлетворять потребности народного хозяйства.

Товарищи! Общие темпы нашего движения вперед во многом зави-



сят от капитального строительства. Основной задачей второго года пятилетки в этой области является концентрация сил и средств на быстрейшем завершении тех предприятий, которые способны обеспечить наибольший прирост продукции, ускорить научно-технический прогресс, расшить узкие места и ликвидировать диспропорции.

В числе главных объектов республики - Экибастузский топливно-энергетический комплекс. Тут надлежит в кратчайшие сроки обеспечить четкую работу четвертого и сдать в эксплуатацию пятый и шестой энергоблоки ГРЭС-I. Павлодарскому обкому необходимо уделить особое внимание комплексной застройке Экибастуза, обеспечению строителей и монтажников жильем, сетью торговли, общественного питания.

Важно сдать в срок другие тепловые электростанции, ускорить строительство Шульбинской гидроэлектростанции.

Большие работы предстоит выполнить строителям на селе. Это - и объекты соцкультбыта, и животноводческие помещения, и водохозяйственное строительство, в том числе такие значительные стройки, как, например, Большой Алма-Атинский канал, массивы орошения - Бескарагайский и Павлодарский на Иртыше, Ташуткульский - в Джамбулской и Келесский - в Чимкентской областях, уникальные водоводы в целинных областях республики.

В соответствии с прямым указанием Леонида Ильича Брежнева повсеместно надо решительно сокращать объемы незавершенного строительства.

К сожалению, с этим у нас неблагополучно. Несмотря на принимаемые меры, до сих пор мы строим много неплановых объектов при систематическом невыполнении плана строительно-монтажных работ по республике, ввода в строй объектов соцкультбыта.

Факты на сей счет хорошо известны каждому из вас.

Наша задача - ликвидировать указанные недостатки, обеспечить полное освоение капитальных вложений на стройках республики в будущем году.

Возможности для этого есть.

В республике создана мощная производственная база строительной индустрии. Она в состоянии обеспечить потребности всех стро-



ек почти во всех видах материалов и строительных конструкций.

Однако в Министерстве промстройматериалов (т.Паримбетов) каждое третье предприятие не выполняет планов по выпуску продукции, а мощности вновь построенных кирпичных заводов используются лишь наполовину.

Заслуживают серьезной критики за слабое руководство работой стройиндустрии также тт.Ломов и Мусин.

В Минтяжстрое пятая часть мощностей домостроительных комбинатов не используется, из-за чего срываются планы ввода жилья. На все это надо обратить самое серьезное внимание.

Партийным и советским органам надо взять под контроль пусковые объекты группы "А", не забывая и о тех, которые связаны с повышением благосостояния народа, развитием отраслей группы "Б".

Ноябрьский (1981 года) Пленум ЦК КПСС особо подчеркнул, что важно не только выполнить строительную программу, но и добиваться повышения качества строительства.

Для нормальной работы всех промышленных строительных и монтажных подразделений требует резкого улучшения деятельности Госснаба республики (т.Танкибаев) и его органов на местах.

К сожалению, вопросы снабжения решаются у нас не всегда на уровне и даже плохо.

Сейчас, как никогда, возрастает значение всех видов транспорта и связи, дорожного строительства.

Предстоит завершить магистраль Саяк-Актогай, перевести на электрическую тягу около тысячи километров железнодорожных линий, построить не менее 7 тысяч километров новых автомобильных дорог с твердым покрытием, многое сделать на речном транспорте.

При всем этом важно добиться везде безаварийной и экономной работы.

Навести порядок в использовании транспортного парка, особенно ведомственного, где все еще допускаются большие порожние пробеги.

В гражданской авиации важно ускорить создание на каждом ее предприятии современной производственной базы.

Предусматривается развивать и дальше все виды связи, технические службы телевидения и радио.



Товарищи! Говоря о необходимости дальнейшего повышения эффективности всех отраслей казахстанской индустрии и капитального строительства, мы обязаны четко себе уяснить, что невозможно добиться заметных сдвигов без следующих моментов.

Во-первых, без наиболее полного использования действующих производственных мощностей и освоения новых;

во-вторых, без резкого увеличения производительности труда;

и, в-третьих, без резкого сокращения числа предприятий, не выполняющих планы.

Разговор на эту тему не нов. Для многих в зале – это не открытие Америки. И тем не менее, когда видишь знакомые лица товарищей, ответственных за важные дела, невольно хочется напомнить им, что они участвуют в Пленумах ЦК не для того, чтобы послушать, а потом разъехаться по домам и забыть, а для того, чтобы практически выполнять решения, принятые здесь.

Разве мы не говорили, что у нас не полностью загружены мощности по производству меди, свинца, стального проката, пластмасс, серной кислоты и фосфора.

Говорили.

И о том, что ниже проектных показателей работают угольщики, энергетики, машиностроители, – тоже речь вели.

За слабое использование основных производственных фондов, неполную загрузку оборудования не раз критиковалось Министерство легкой промышленности, лично т.Ибрагимов и не только он.

Но положение выправляется слишком медленно. В один ряд с уже подвергнутыми критике могут встать новые.

Это те, по чьей вине лишь наполовину загружен Шахтинский завод синтетических моющих средств Минпищепрома республики – и это при нехватке стиральных порошков.

Это те, из-за которых ниже своих возможностей, даже после реконструкции, работают столичные кондитерская фабрика и табачный комбинат.

В системе, руководимой т.Алыбаевым, недогружен почти каждый третий комбинат, а каждый второй – срывает важное задание по комплексной переработке сырья, видам продукции, хотя условия для этого есть – и немалые.



Ко всему этому добавляется невыполнение плана по производительности труда. С заданиями по ее росту не справилось каждое пятое предприятие. Неладно с этим в Восточно-Казахстанской, Джезказганской, Семипалатинской и Карагандинской областях.

Низкие темпы роста производительности труда напрямую ведут к увеличению численности рабочих, которых у нас всюду не хватает, к хроническому срыву планов, что крепко бьет по всей экономике республики, тянет ее назад.

Мы говорим об этом столь обостренно потому, что в будущем году предстоит 80 процентов всей продукции получить за счет роста производительности труда. Обеспечить безусловное выполнение по этому показателю — наша прямая обязанность.

В этой связи вновь встает вопрос о плановой дисциплине. Сколько раз о ней говорилось, какие ни принимались полезные решения, но по-прежнему картина желает много лучшего.

Что у нас получается?

А получается у нас вот что. Кто-то работает отлично, а кое-кто привык годами жить за чужой счет, отделиваться щедрыми обещаниями и "твердыми" заверениями выполнять и даже перевыполнять планы.

Возьмите Карагандинскую область. Тут отстает каждое четвертое предприятие. В Кустанайской области с планом не справляется каждое шестое, а в Целиноградской — каждое седьмое предприятие.

К сожалению, этот перечень можно продолжить, ибо план с учетом договорных обязательств не выполнили две пятых предприятий, большинство министерств и ведомств.

Мало того, товарищи Ибрагимов, Танцора, Алыбаев, Сагдиев допустили сокращение выпуска многих видов изделий, нужных всем.

Министерство местной промышленности (т. Кулахметов) из 35 видов изделий основной номенклатуры выдает только 23, слабо развивает народные художественные промыслы.

Но до промыслов ли тут, если многие ведомства лихорадит от порочной практики бесконечных корректировок и переносов



с квартала на квартал уже утвержденных планов. На недопустимость этого неоднократно указывал ЦК Госплану и министерствам. Но что удивительно – товарищи слушают и поступают по-своему. Только в текущем году планы по реализации промышленной продукции изменялись более двухсот раз. В результате этого происходят парадоксы – план января следующего года по сравнению с планом нынешнего декабря почти на четверть меньше.

Вдумайтесь, не на четыре процента, а на четверть!  
Как это понимать, дорогие товарищи!

Впредь так работать нельзя. Это противоречит требованиям ЦК и правительства. Госплану и всем министерствам надо уважать план, безусловно строить плановую политику так, чтобы планы были правильно распределены по кварталам. А тех, кто нарушает плановую дисциплину, надо наказывать самым строгим образом.

Говоря о безусловном уважении к плановым заданиям, следует заострить внимание на исключительной важности выполнения программы декабря. От нее зависит судьба годового плана. Пленум должен потребовать недопустимости срывов плана последнего месяца года, обеспечить плавный переход к первому кварталу второго года пятилетки.

На это со всей серьезностью обязаны обратить внимание, прежде всего, Павлодарский, Карагандинский, Мангышлакский обкомы партии. А Джамбулскому, как говорится, сам бог велел. Вообще давайте твердо и безоговорочно условимся, чтобы каждый обком, каждый горком и райком партии, каждое министерство немедленно и предметно проанализировали положение дел с тем, чтобы не подвести себя, а значит и республику.

Товарищи!

Как совершенно четко указано на XXVI съезде КПСС и особенно на ноябрьском (1981 года) Пленуме ЦК, мы будем топтаться на месте без коренного улучшения управления производством.

Да, это проблема действительно злободневная, неотложная. Но нельзя решать ее одним лишь проведением конференций. Тут важно активнее действовать, ибо за последние десять лет общая штатная численность ненужных инстанций по республике увеличилась вдвое и – подумать только! – почти в пять раз превышает численность аппаратов министерств и ведомств.



Непомерно раздуваются штаты в самом Госплане, Госснабе, Казсельхозтехнике, министерствах. Расходы на их содержание ложатся тяжелым бременем на подведомственные предприятия, в то же время — почти никакой отдачи.

Например, вся задача немалого штата автоматизированной системы управления Рыбпроекта состоит в уходе за красивым аквариумом. За исключением дней зарплаты в этой тихой обители ничто не нарушает покоя золотых рыбок. (О ж и в л е н и е в з а л е).

По триста, по четыреста, по пятьсот человек и более числятся в тихих обителях Госснаба и Госкомсельхозтехники, Казоргтехстроя, КазгипроНИИбыта и других заведений с длинными названиями и некороткой зарплатой. (О ж и в л е н и е в з а л е).

Будем откровенны: многие специалисты подобных контор лишь изображают видимость работы. Такая обстановка наносит не только материальный, но и огромный моральный урон. А тем временем дефицит кадров в сфере строительства и производства становится острее.

Следует Совету Министров республики ужесточить контроль за содержанием штатов, не допускать их раздувания. Руководители министерств и ведомств должны сокращать не уборщиц, а бездельников, и не следует делать вида, что у нас нет такой категории.

Вы знаете, что по этому поводу в Центральном Комитете был разговор с участием секретарей обкомов партии, руководителей министерств и ведомств. Задания поставлены конкретно. Но реализация их идет очень медленно, хотя партийные указания тут однозначны и трактовать их произвольно никому не позволено.

Мы обязаны повсеместно, как того требуют решения XXVI съезда, ноябрьского (1981 года) Пленума ЦК КПСС, устроить режим экономии и бережливости.

Многие министерства, ведомства, партийные комитеты по настоящему развернули работу по бережному отношению к ресурсам. Но есть немало таких, где задания по экономии не выполняются.



В системе Минпромстройматериалов с начала года должны были сэкономить 40 тысяч тонн условного топлива, а фактически перерасходовали более 10 тысяч тонн. Перестали по-настоящему считать металл в системе Минтяжстроя.

Нередко на местах варварски относятся к технике, надеются на государство, как на бездонный волшебный ящик.

По данным народного контроля, теперь иным хозяйствам лень заниматься ремонтом — легче списать, чем отремонтировать. И в то же время предприятия Госкомсельхозтехники тоже устранились от ремонта машин. Факиры из ведомства т.Егорова оформляют отпуск запасных частей как ремонт и "доют" хозяйства, получают незаконные премии. Пора кончать с подобным ловкачеством.

Из-за бесхозяйственности на Гурьевском хлебокомбинате пропадают сотни тонн хлеба.

Многие годы тысячами тонн теряет сахар рафинадное производство Джамбулского сахарного комбината.

XXVI съезд КПСС выдвинул требование "Экономика должна быть экономной". Это требование постоянное — о нем забывать никому и нигде не позволено.

Эффект тут немислим без действенного внедрения новейших достижений науки и передового опыта.

Пленум ЦК потребовал покончить не только с распылением сил, но и средств в науке, добиться, чтобы научные и технические решения отвечали задачам дня и перспективе, чтобы новая техника и технология внедрялись без промедления.

Товарищи!

По-прежнему остро стоит задача повышения качества выпускаемой продукции, расширения и обновления ее ассортимента, неуклонного роста выпуска изделий высшей категории.

Об этом тоже говорилось неоднократно и на разных уровнях. Тем не менее до сих пор все еще много выпускается изделий устаревших моделей, допускаются грубые отступления от технических условий и брак. Доля изделий высшей категории в Кзыл-Ординской, Джамбулской, Уральской, Кокчетавской областях настолько мизерны, что ее, как говорится, и под микроскопом



не углядишь. Так, в Джамбулской области она составляет всего лишь полтора процента, а в Кызыл-Ординской — того меньше.

Некоторые министерства слабо реагируют на спрос потребителей, вопреки известным требованиям партии недостаточно заботятся о расширении ассортимента товаров, в том числе детских.

Все еще в стадии рекламных обещаний находится массовое производство, скажем, таких изделий, как стереомагнитола "Казахстан", магнитофон "Романтик-201" стиральных машин с двумя режимами работы, детских педальных автомобилей и так далее.

В республику завозятся простейшие изделия, которые могли бы выпускаться на месте.

Спрашивается — какой же толк от многочисленных конференций по качеству и спросу, совещаний, командировок, на которые у нас горазды.

Пора, давно пора, товарищи, практически решать проблему качества, обновления и расширения ассортимента. Это не временная кампания, а генеральная партийная установка и трактовать ее местнически, скажем, по-кзылордински или по-уральски нельзя. Тут подход должен быть один — партийный, государственный, требующий постоянной и целеустремленной работы, использования всех стимулов, четкого и действенного контроля.

Тот же, кто не хочет работать в духе времени или устал, должен уступить место другим. У нас на любом участке найдутся знающие, энергичные, толковые люди, душой болеющие за интересы дела, не только правильно понимающие политику партии, но и компетентно претворяющие ее в жизнь.

Товарищи! Ноябрьский (1981 года) Пленум ЦК КПСС со всей ясностью еще раз подчеркнул растущую взаимосвязь экономического и социального прогресса, характерную для развитого социализма. Иными словами, решение производственных задач у нас непосредственно увязывается с такими социальными вопросами, как улучшение условий труда, жилищное строительство, расширение сети и улучшение работы учреждений здравоохранения, торговли, просвещения, культуры, пенсионного обеспечения.

В республике, как и во всей стране, немало делается в этом направлении. Продолжается линия на рост доходов населения.



Больше строится детских учреждений. Совершенствуется работа народного образования, здравоохранения, службы быта. Плановое задание этого года в торговле, культурно-бытовом обслуживании населения успешно выполняется.

Однако объем розничного товарооборота должен увеличиваться быстрее, чем в прошлой пятилетке. К 1985 году он составит 16,6 миллиарда рублей. При этом первостепенное внимание будет уделяться повышению культуры обслуживания, наведения полного порядка в торговле и службе быта.

На это прямое указание партии обязаны обратить внимание все и, в особенности, в Актыбинской, Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Тургайской областях. Здесь по-прежнему не обеспечивается своевременный ввод жилых домов и объектов культурно-бытового назначения, не полностью осваиваются средства, выделяемые на указанные цели.

Некоторые объекты, особенно на селе, строятся силами заезжих шабашников. Издавна привечают их в Северо-Казахстанской и Тургайской областях.

Одна группа шабашников (из Молдавии) так оскорбилась на своих благодетелей из Тургайской области за неправильные расчеты, что обратилась в ЦК Компартии Казахстана с требованием строго наказать руководство совхоза "Каратургай".

В ряде мест, товарищи, не высок уровень медицинского обслуживания, не ликвидированы вымогательство, спекуляция лекарствами. В четвертом роддоме Алма-Аты орудовала шайка взяточников.

В это и некоторые другие медицинские учреждения не случайно проник злостный микроб стяжательства, ибо их партийные организации заняли беспринципную позицию, а в иных случаях "сроднились" с жульем.

Таким фактам, не боясь гласности, всем нам, а товарищу Шарманову в особенности, пора давать самую острую оценку.

Вместе с тем партийные и советские органы обязаны помочь системе здравоохранения укрепить ее материально-техническую базу, всемерно заботиться о повсеместном развитии сети



учреждений для санаторно-курортного лечения, отдыха, занятий спортом и туризмом.

Товарищи! Имеющиеся недостатки особенно нетерпимы в свете высоких задач по повышению материального уровня жизни народа, поставленных XXVI съездом КПСС, и той озабоченности, которая содержится в известном вам закрытом Письме ЦК КПСС.

Леонид Ильич Брежнев на минувшем Пленуме напомнил, что из истории мы знаем, что трудности были у нас и в прошлом; будут они встречаться и в будущем. Но трудность трудности — рознь. Есть объективные, а есть и такие, которые живучи из-за бесконтрольности, равнодушия, нежелания портить нервы и обострять отношения.

Особенно это касается торговли и службы быта.

Мы знаем, что по ряду причин сегодня спрос на некоторые товары не удовлетворяется. Трудящиеся это понимают. Но когда всякого рода проходимцы процветают за счет дефицита, это вызывает справедливое возмущение населения.

Как выявила проверка, в каждом седьмом предприятии торговли Северо-Казахстанской, Алма-Атинской, Талды-Курганской областей прячут товары или другими способами обманывают покупателей.

Много безобразий вскрыл народный контроль в системе службы быта Павлодара и Алма-Аты. Думается, эта "география" далеко не полная.

Сейчас в торговле более тысячи человек с высшим неторговым образованием "трудятся" продавцами, кладовщиками, приемщиками посуды. Это зоотехники, агрономы, металлурги, врачи. Сомневаюсь, чтобы они шли в ларьки и за прилавки из горячей любви к делу. Они пришли туда, чтобы составить конкуренцию тем, кто давно разучился работать честно за прилавком.

Спрашивается: кто мешает нам навести полный порядок в торговле?

Конечно, разоблаченные строго наказываются. Жуликов надо и впредь выводить на чистую воду, карать беспощадно.

Но главное — и это касается не только тт.Иванова, Тане-кеева, Сеитова, Платаева, Елемисова, но и всех без исключения, —



в том, чтобы исключить условия, в которых возможны злоупотребления, чтобы, как прямо требует партия, создать вокруг всякого рода проходимцев и делег обстановку всеобщего осуждения и презрения.

Товарищи! Сейчас, в преддверии славного 60-летия Союза ССР, предстоящих съездов профсоюзов и комсомола, важно совершенствовать всю систему идеологической работы, не закрывать, как учил Владимир Ильич Ленин, глаза на трудности, находить правильные пути их преодоления, укреплять в каждом веру в великое дело партии, в наши коммунистические идеалы.

"Советские люди одобряют политику партии, поддерживают ее, — пишет Леонид Ильич в своих замечательных "Воспоминаниях". — И тем не менее мы всегда уделяли и уделяем большое внимание идеологической работе. Главное оружие в этой работе — правда. И об успехах, и о недочетах, мы считаем, необходимо говорить честно. Открытый разговор люди всегда поймут... Нет ничего бесплоднее, чем пропаганда без адреса..."

Справедливейшие слова, товарищи. Они должны стать для всех нас руководством к действию.

Одна из основных наших целей — идеологическое обеспечение экономической политики партии, что проявляется в конкретной организации трудового соперничества. И тут, товарищи, давно пора понять, что идея соревнования вне сознания трудящегося мертва, и никакие лозунги и бумажные отчеты ее не воскресят.

Здесь надо добиться личной и коллективной заинтересованности, четкой координации партийных, советских, профсоюзных, комсомольских органов, печати, телевидения и радио, полной объективности в освещении соревнования, подведения его итогов, изживать треску, фальшь, бестолковые "почины".

Почин желателен сейчас один — работать в духе требований партии и ее XXVI съезда, по-ленински деловито, ударно и компетентно, с полной отдачей сил на каждом участке.

Среди множества актуальных тем нашим средствам массовой информации важно и впредь с партийной принципиальностью поднимать проблемы по рациональному использованию водных, земельных, лесных и других природных ресурсов, по охране окружающей среды.



Местным партийным и советским органам пора встать лицом к насущным нуждам идеологических служб, обеспечить укрепление их материально-технической базы, особенно там, где еще острая нужда в транспорте, помещениях. Разве это дело, когда в одном из областных центров газеты обкома партии печатаются в бывшей старой мечети?

Настало время резко улучшить подготовку самих идеологических кадров, прежде всего работников районной печати, политинформаторов, агитаторов. Особенно это относится к Кустанайской области, где у каждого десятого агитатора нет даже среднего образования. Спрашивается, как и за что он будет агитировать?

Надо по всем направлениям усиливать атеистическое воспитание трудящихся, особенно молодёжи.

Кроме того, давно пора в областях и республике пресечь "бурный поток" заказной и ведомственной литературы, прекратить выпускать за народный счет малоценные книги, брошюры, плакаты, альбомы.

Свой вклад в идейно-политическое воспитание обязаны наращивать коллективы высшей и средней школы, профтехобразования, творческих союзов, учреждения культуры, ДОСААФ, спортивные общества.

Надо навести строгий порядок в служебных и, особенно, в туристских выездах за границу, куда нередко попадают люди, позорящие высокое звание советского гражданина.

Очевидно, мы в силах полностью исключить такого рода случаи.

Товарищи! Выполнение сложных задач пятилетки, как особо подчеркнул на ноябрьском (1981 года) Пленуме ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев, требует улучшения стиля и методов партийного руководства, всемерного развития критики и самокритики, более глубокого знания конкретной экономики, умения сочетать это знание с жизненной практикой.

В этой связи нельзя не сказать о встречающихся иногда вещах, которые выглядят очень странно.

Возьмите Джамбулскую область. Если почитать постановления бюро обкома, облисполкома, областную и районную печать, послушать джамбулское радио, то нельзя не порадоваться: именно здесь, как нигде, на словах заботятся о процветании экономики и культуры области.



Однако на деле область давно в глубоком прорыве. Хотя соседние области находятся с ней в одинаковых, даже климатически худших условиях (как, скажем, Джезказганская), практические дела у соседей намного лучше и в промышленности, и в строительстве, и в сельской экономике. Джамбулцы ссылаются на засуху. Но ведь засуха была и у соседей. И тем не менее Чимкентская область дала по хлебу два плана, а Джезказганская — более двух с половиной. Кругом все выполняют и перевыполняют задания, кроме джамбулцев.

Значит, с точки зрения требований ноябрьского (1981 года) Пленума ЦК КПСС, который призывает оценивать работу партийных организаций по конкретно достигнутым результатам экономики и культуры, деятельность Джамбулской областной партийной организации ниже всякой критики.

Не пора ли товарищам джамбулцам всерьез задуматься и сделать нужные выводы?

Товарищи! Благодаря настоящей заботе и вниманию ЦК КПСС, лично Леонида Ильича Брежнева, целенаправленной и вдумчивой кадровой политике на местах в республиканской партийной организации, вырос большой отряд энергичных, знающих руководителей.

Вместе с тем еще не везде партийные комитеты хорошо изучают людей. На ответственные должности порой попадают люди нравственно ущербные, способные перепутать свой карман с государственным.

Иные руководящие товарищи не устают получать незаконные премии, устраивать пышные юбилеи, свадьбы своих "наследников", полнотью забывая об интересах дела. Нередко разного рода симпозиумы заканчиваются щедрым застольем за счет государства. Добром это, конечно, не кончается.

Недавно за очковтирательство и другие махинации снята с работы, исключена из партии группа директоров совхозов.

Осуждены за взятки бывшие алмаатинские доценты Алишев, Есмагамбетов, Есжанов и другие.

Все эти и другие уроки должны пойти впрок тем, кто еще помышляет жить нечестно.

Любой подобный случай должен становиться предметом широкой гласности, прежде всего, в воспитательных целях. Умалчивание и



беззаботность в этом смысле чревата многим. Воспитательный фактор обязан всегда быть на первом плане, а доверие должно сочетаться с контролем и требовательностью.

Товарищи! В связи с целями, поставленными ноябрьским (1981 года) Пленумом ЦК КПСС и программным выступлением на нем товарища Леонида Ильича Брежнева, нашим партийным комитетам следует принципиально оценивать любое проявление бесхозяйственности, расточительства, усилить борьбу со всем чуждым советскому образу жизни, нашей коммунистической морали.

Сейчас перед лицом грандиозных по своим масштабам и новизне задач партийным организациям важно делать самые острые практические и политические выводы по каждому факту, связанному с посягательствами на социалистическую собственность, спекуляцией, тунеядством, прилагать все усилия к тому, чтобы исключить из нашей жизни эти негативные явления. С ними самым решительным образом обязаны бороться не только административно-правовые органы, но и печать, телевидение и радио, творческие союзы, культурно-просветительные учреждения, вся общественность.

Большая ответственность ложится сейчас на массовые организации трудящихся и, прежде всего, на Советы народных депутатов. Наши органы народовластия с расширением их прав должны более активно влиять на жизнь, развитие экономики, культуры, особое внимание сосредоточить на увеличении производства изделий массового спроса, благоустройстве городов и сел, улучшении народного образования, здравоохранения, торговли, сферы обслуживания населения, устранении различного рода недостатков и упущений.

В реализации задач, поставленных ноябрьским (1981 года) Пленумом ЦК КПСС, значительна роль профсоюзов, которым надо решительней искоренять еще имеющийся формализм в работе, создавать в каждом коллективе обстановку подлинно творческого поиска, трудовой состязательности, непримиримости к недостаткам.

Важное место в решении всех задач, стоящих перед республикой, отводится Ленинскому комсомолу. Ему поручены ответственные участки. Это и ударные комсомольские стройки, и строительные отряды, и молодежные производственные бригады. Комсомолу республики пора настойчивее проявить себя в сферах службы быта, торговле,



в деятельности учреждений науки и культуры. Важно, чтобы с помощью коммунистов, наставников наша молодежь вновь убедительно доказала преданность делам партии.

Товарищи! Казахстан – республика особая в силу своего выхода на пограничные рубежи нашей великой Отчизны. В нашей республике расположены многие объекты стратегического значения. Это обязывает всех нас к повышенной политической бдительности.

Дело исключительной ответственности по надежной защите юго-восточных рубежей Родины возложено на Краснознаменные Среднеазиатский военный и Восточный пограничный округа. Нет сомнения в том, что личный состав округов и впредь будет неустанно крепить ратную готовность, отвечать на заботу партии новыми успехами в боевой и политической подготовке.

Товарищи! После обсуждения нашим пленумом планов и бюджета на будущий год и на пятилетку в целом они будут рассмотрены сессией Верховного Совета республики, после чего станут законом.

В свою очередь, областные партийные и советские органы должны тоже рассмотреть эти вопросы и довести их до исполнителей не позже 20 декабря.

Обращаясь к материалам ноябрьского (1981 года) Пленума Центрального Комитета партии и сессии Верховного Совета СССР, мы обязаны сделать все, чтобы их хорошо знал каждый трудящийся, чтобы планы партии и народа все увереннее становились реальностью.

Этой благородной цели должно быть полностью подчинено социалистическое соревнование. Крайне важно, чтобы обязательства, которые принимаются сейчас по республике многими областями и районами, трудовыми коллективами, были подхвачены остальными, успешно выполнены и перевыполнены.

Это будет самым лучшим нашим вкладом в общее дело укрепления могущества любимой Родины, мира во всем мире.

Казахстанцы, как и все советские люди, горячо одобряют и поддерживают внутреннюю и внешнюю политику нашей партии и государства, возглавляющих сейчас борьбу народов земли против угрозы ядерной войны.



Наша страна решительно выступает против навязываемой международной реакцией гонки вооружений, за полное возвращение к политике разрядки и мирного сотрудничества, о чем еще раз убедительно засвидетельствовали итоги недавнего визита Леонида Ильича Брежнева в ФРГ, итоги которого горячо одобрены всем советским народом.

В сложной международной обстановке ответственность каждого возрастает вдвойне и, прежде всего, — в сферах общественного труда, производственной дисциплины, готовности встретить во всеоружии любые происки империализма.

Напрасно международная реакция пытается испытывать на прочность социалистическое содружество, расколоть и ослабить его. Этому не бывать никогда. Порукой тому — мудрая политика партии великого Ленина, наша собранность и ударный труд.

Позвольте выразить уверенность, что коммунисты, все труженники республики под руководством ленинского Центрального Комитета КПСС, его Политбюро во главе с выдающимся политическим и государственным деятелем современности Леонидом Ильичом Брежневым с еще большей настойчивостью и целеустремленностью, еще лучше и эффективнее будут работать над успешным выполнением исторических решений XXVI съезда партии. ( Б у р н ы е , п р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы ).

Председательствующий тов.МИРОШКИН О.С. Товарищи, если будут вопросы, просьба задавать их в письменном виде. Приступаем к обсуждению доклада. Слово для выступления предоставляется секретарю Карагандинского обкома партии, члену ЦК Компартии Казахстана тов.Коркину А.Г. Подготовиться тов.Аскаркову А.А.

КОРКИН А.Г. Товарищи! Трудящиеся, коммунисты области, как и все советские люди, живут сегодня под впечатлением состоявшихся недавно Пленума ЦК КПСС, речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева, а также шестой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва, на которой приняты государственные планы социально-экономического развития страны на